小学第一学期三年级语文第三阶段练习              
一、基础

⒈听写句子。

【答案】船头和船艄向上翘起，像新月的样子。
【解析】“艄”、“像”容易写错。
⒉给下列带点的字选择正确的读音，打“√”。

（zhāo  zhào）  （pàn  bàn）    （lóng  róng）  （jìn  jìng）
 召    集        湖   畔      光     荣       使  劲

【答案】zhào；pàn；róng；jìn
【解析】“召”是多音字，另一个读音是shào，而不是zhāo。
⒊按要求把下面词语抄写在横线上。

寸草不生  容光焕发 山清水秀 火冒三丈 脸色煞白  迫不及待

 写景色的词语：                               

 写心情的词语：                               
 写神态的词语：                               

【答案】寸草不生 山清水秀；火冒三丈 迫不及待；容光焕发 脸色煞白
【解析】略
⒋句中带点的词用得不恰当，请你改正在括号里。

 ⑴ 小兰的字写得真美丽，得到了同学们的夸奖。（        ）

 ⑵ 巴依听到钱袋里明亮的声音，心里非常高兴。（        ） 

 ⑶ 直到今天，凡是到比利时游览的人，都要去欣赏小英雄于连的铜像。（       ） 

 ⑷ 每个人都应该爱护时间，它是最宝贵的，也是最容易失去的。（      ）

【答案】漂亮；响亮；瞻仰；爱惜。

【解析】“响亮”用于声音；“瞻仰”指怀着崇高的敬意、严肃而恭敬地看；“爱惜”有珍惜的意思。
⒌按要求默写。

 ⑴“___________________，复照青苔上。”出自唐朝诗人_____所作古诗__________。

 ⑵ ____________________就是快乐的源泉。

 ⑶ 悉尼歌剧院洁白晶莹，像______________________，又像_____________________，再仔细一看，更像______________________________________。

【答案】返景入深林；王维；《鹿寨》；人类的智慧；一瓣一瓣盛开的白莲；几叶张开的扇贝；一组要出海远航而扬起的白帆。

【解析】“返”易写成“反”；诗题要加书名号。“瓣”易写错。
二、阅读
（一） 祖国的西藏 

①祖国的西藏是个大高原。平均高度在海拔4000米以上。那里有无数高山。珠穆朗玛峰海拔近9000米，是世界第一高峰。

②只要不下雨，高原上的天空就是透蓝透蓝的。那光洁的蓝天，像琢磨得很光滑的蓝宝石，又像织得很精致的蓝缎子。

③高原上不仅有许多高山，还有好些湖泊。有的湖大得像海一样，一眼望不到边。湖的近处是墨绿色的丛林，远处是终年积雪的山峰。这一切倒映在清澈的湖水里，构成了一幅美丽的图画。

④高原有很多森林资源。据估计，光是波密这地方的森林就有55亩。有些树的年龄已有几千年了。大树很多，有的树很粗，                       。

⑤西藏矿藏很丰富，据初步调查，已经发现的重要矿产有煤、铁、铝、盐。

⑥高原上草原广阔，牧草丰美，还有肥沃的平原，非常适合发展畜牧业和农业。

⒈第3节中划线的“一眼望不到边”换成两个意思相同的4字词语。 

    ________________      _________________

⒉围绕带点词的意思，把句子写具体。

大树很多，有的树很粗，                                   。

⒊填空。

 ⑴ 第2节中的划线句子把_________比作_______和_________,写出了____________________________            ________。

 ⑵ 第3节中带点的“这一切”具体是指  ________________                                    。

⒋读了这篇短文，你对西藏有了哪些了解？请写出3个方面。6%

 ⑴_____________________________________________________

 ⑵ ____________________________________________________

 ⑶ ____________________________________________________

【答案】（1）一望无际；一望无边 ；（2）十个成人手拉手也围不起来。（3）蓝天；蓝宝石；蓝缎子；高原的天空透蓝而美丽；近处墨绿色的丛林，远处终年积雪的山峰；（4）西藏矿藏很丰富；高原有很多森林资源；高原上草原广阔，牧草丰美。

【解析】（1）略。（2）围绕“树根粗”写具体。（3）找到词语“这一切”，联系上文理解。（4）概括每个小节的主要意思，介绍了西藏的哪些方面，就是了解到的内容。

（二）老树笑了

一个荒凉的山坡上，站着一棵老树，它正轻轻地叹息着。虽然已是春天，但是老树的枝叶还是非常xī shū。

“唉！”它的叹息惊动了一朵小野花。

小野花mí huò bù jiě地问：“老树爷爷，你为什么叹息啊？”

“你看看，几十米之内，连一棵和我说话的树也没有。”小野花听了很同情。

“唉！”老树说，“想当年，这一带是茂密的森林。那时候,小鸟在枝头唱歌，小鹿在草地上玩耍，小溪流在我脚下流淌，大森林是一片生机勃勃的jǐng xiàng。后来，人们为了赚钱，乱砍乱伐，先后把我的同伴都砍掉了，造成水土流失，破坏了生态平衡。现在，这里连一只鸟影也没有，小动物也不知跑哪儿去了。”说到这儿，老树不禁流下了眼泪。

小野花摇了摇头□无可奈何地说□□是啊□别说是您□就连我这朵不起眼的小野花也无法生存下去了□□

话音刚落，不远处传来了人们的声音。

老树垂头丧气地说：“看来，我这把老骨头大概也难逃今日！”

正说着，几个小孩huān kuài地跑来了，但他们不是来砍树的，而是把一株株小树苗种在土里，再浇上水，还插上了小木牌：                                  
                               （木牌上会写些什么）。老树看着他们，微微地笑了。

十多年过去了，孩子们种的树苗长大了，山坡上又充满了生机： ____________________________________________________________________

————————————————————————————————————（那情景是怎样的）

⒈把文中的拼音写成词语。

xī  shū       mí huò bù jiě       jǐng xiàng       huān kuài

(      )     (           )      (         )     (         )

⒉从文中摘录三个四字词语，并选择其中的一个词，说说这个词在文中的意思。

我选择（          ），它在文中的意思是                              

⒊给下列句子加标点。

小野花摇了摇头□无可奈何地说□□是啊□别说是您□就连我这朵不起眼的小野花也无法生存下去了□□

⒋用下面句子中的带点词“虽然……但是……”写一句话。

例：虽然已是春天，但是老树的枝叶还是非常xī shū。

⒌联系上下文，在短文的横线上补写合适的内容。

⒍根据短文内容填空。6%
老树“叹息”是因为_____________________________________，“流泪”是因为_________________________________________，后来它“笑了”是因为_____________________________________。

【答案】（1）稀疏；疑惑不解；景象；欢快。（2）生气勃勃；垂头丧气；无可奈何；（3），：“！，。”（4）略（5）保护环境，人人有责；百灵鸟在枝头唱歌，小兔在草地上玩耍，小溪流在流淌。（6虽然是春天了，但是老师枝丫还是很稀疏；以前这一带是茂密的森林，小鸟在枝头唱歌，小鹿在草地上玩耍，小溪流在大树下流淌，大森林是一片生机勃勃的景象。后来，人们为了赚钱，乱砍乱伐，造成水土流失，破坏了生态平衡。现在，这里连一只鸟影也没有，小动物也不知跑哪儿去了；看到孩子们开始保护环境了。

【解析】（1）“稀”、“象”易写错；（2）略（3）找到语言，观察提示语的位置。（4）转折关系。（5）第一空格联系“保护环境”；第二空格写出变化。（6）找到关键字“叹息、流泪、笑了”然后联系上下文概括地表达。

三、作文

题目：我喜爱的卡通明星
要求：

1、“米老鼠”、“唐老鸭”、“小熊维尼”、“哆啦a梦”、“哪吒”、“喜羊羊”……你喜欢这些卡通明星吗？请你选一个自己最喜欢的卡通明星，通过一段话把它介绍给大家。

2、我们要告诉别人你喜欢它的原因。假如是因为外形可爱，你可以按照一定的顺序，把它可爱的样子写清楚。假如是因为行为可爱，你可以通过一个事例来反映。

3、注意语言连贯，通顺。

【答案】略
【解析】虽然这是一篇写卡通人物的是文章，但是仍然是通过叙事反应任务特点。抓住卡通人物的主要特点，用一件具体的事情反应其特点，也就是喜欢这个人物的原因。
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